Jirmalas vésturiskie centri
Historical centres of Jurmala
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ajori veidojusies uz Kurzemes baronu Firksu dzimtai piedero-
M§as zemes, kadreiz sauktu par Vildeni un Sausiem. Lidz 19.gs
Majoros bija zinams tikai krogs Kabakas raga (Lielupes mala). Krogu
un senako muiZas koka éku apdraudéja Lielupes Gdeni, tadél jauno
muiZas eéku ap 1910.gadu céla talak no upes — Konkordijas ielas
gala. Pie muiZas dzivojoSie zemnieki lielakoties nodarbojas ar zvej-
niecibu. Vél 19. gs vidi Majoru teritoriju aiznéma mezs, caur kuru
gaja cel$ gar Lielupes krastu pa Rigas, Turaidas un Kemeru ielam no
Dubultiem uz Bulduru muiZas parceltuvi. Pirmos atpatniekus zemnie-
ki uznéma savas majas, bet pirmos zemesgabalus vasarnicu buvei
iznomaja péc 1850.gada. Majoru muizas ipasnieki nedrikstéja zemi
pardot, jo ta bija dzimtipasums.
Zemesgabali Majoros tika veidoti nelieli — lidz 800 kvadratmetriem.
Zemes ieplakas — jomas, paraléli jarai veidojas pirmas ielas. Jomas
ielu senak dévéja par cela jomu, Lienes ielu — par vidus jomu, bet
Rigas ielu — par malas jomu. 1870.gada Jomas un Omnibusa ielu
stdrT saka veidot ievérojamu sabiedrisku centru — Horna viesnicu
ar koncertdarzu, bet 1897.gada kapas uzcéla Juras paviljonu ar
terasi. Taja pulcéjas vieglas mazikas cienitdji, bet koncertdarza pie-
davaja nopietnas mazikas koncertus. Svarigs notikums latviesu pas-
noteikSanas veidosSanai bija Dubultu — Majoru labdaribas biedribas
nodibinasana 1882.gada. Biedriba uzcéla namu ar skolu SmilSu un
Rigas ielu stari. ST &ka vairakkart parbavéta, tagad zinama ka Majo-
ru vidusskola. PretT biedribas namam 1895.gada iekartoja tirgu, ta
vieta izbuvéta slidotava. 20.gs sakuma Jomas iela bija kluvusi par
galveno tirdzniecibas ielu. 1913.gada lielaja Horna darza uguns-
gréka nodega 32 nami, kuros atradas 42 veikali, kinematografs, res-
torans, viesnica un koncertdarzs.
1844.gada tika atklata tvaikonu satiksme pa Lielupi ar Rigu un
Jelgavu. Tvaikonu piestatnes bija Skérsielu galos. No tvaikonu var-
diem veidojas Atras, Undines, Omnibusa un Erglu ielu nosaukumi.
Latvijas brivvalsts laikd Majori bija pazistami ar jaunuzcelto viesnicu
“Jarmala” (1990.gados viesnica ,Majori"), Kronberga “Virpulgridu” un
Jaras paviljonu pludmalé, restoraniem “Korso” un “Lido".
Tagad Majori kluvusi par Jarmalas centralo dalu. Jomas iela ir ga-
jéju iela, un 1999.gada veikta rekonstrukcija to padarijusi Tpasi
pievilcigu. Atjaunotas vésturiskas koka apbuves ekas — arhitek-
tdras pieminekli Jaras un Jomas ielas. Populari ir ikgadéjie Jomas
ielas svetki, atdzimusi sarikojumi bijusa Horna darza teritorija. Par
galveno satiksmes zonu kluvusi Lienes iela. Ka atdalita “kabata”,
kura var noklat pa Dzintaru gaisa parvadu, aiz dzelzcela palikusi
teritorija ap muiZas éku.
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ajori has emerged on the land, belonging to the Kurzeme re-
M gion's baron - Firks, and once was called Vildene and Sausi. Until
the 19th century only the pub in Kabaka horn (on the bank of river
Lielupe) was known here. The pub and old wooden manor house was
endangered by the waters of river Lielupe, therefore the new man-
or house around 1910 was built further from the river — the end of
Konkordijas Street (Konkdordijas iela). Peasants, living by the man-
or house, were mainly engaged in fishery. Even in the 19th century
the territory of Majori was covered by a forest, through which a road
to Bulduri manor waftage went. The first vacationers were hosted by
peasants in their own houses, but the first land lots for the construc-
tion of summer cottages were rented after 1850. The owners of
Majori manor did not have the authority to sell the land, as it was a
hereditary possession.
Land lots in Majori were small — up to 800 square meters. In the delves
of a land (called Jomas) first streets parallel to the sea, emerged. Jo-
mas Street (Jomas iela) was formerly called a road joma, Lienes Street
(Lienes iela) — middle joma, but Rigas Street (Rigas iela) — side joma.
In 1870, on the corner of Jomas and Omnibusa streets, a public cen-
tre — Horn's hotel and concert garden was built, but in 1897, in
dunes, a Sea Pavilion with a terrace was built. This was the place
for listening light music; music that is more serious was played in
the concert garden. An important event in the formation of Latvian
self-determination was the establishment of a Dubulti — Majori charity
association in 1882. The association built a house with a school on the
corner of SmilSu and Rigas Streets. This building was rebuilt several
times and now it is known as Majori Secondary school. In 1895, a
marketplace was opened opposite the house of association. In 1913,
the fire in the Horn's garden destroyed 32 buildings with 42 stores,
cinematograph, restaurant, hotel and a concert garden.
In 1844, the steamboat traffic on river Lielupe was opened to Riga
and Jelgava. The steamboat piers were located in the ends of the
cross-streets. Several streets were named by the steamboats — Atra,
Undines, Omnibusa and Erglu Streets. During Latvia's independence
Majori was famous for its new hotel “Jarmala” (during 1990-ies ho-
tel “"Majori"), “Swing-floor” and Sea pavilion at the beach, restaurants
“Korso" and “Lido".
Today Majori is the central part of Jarmala, and Jomas Street is a
pedestrian street. The historical wooden architecture buildings — ar-
chitectural monuments have been renovated on Jiras and Jomas
Streets. Lienes Street (Lienes iela) has become the main motor traffic
area. As a separate “pocket”, where one can get only by using Dzintari
overhead road, behind the railroad, is a territory around the manor
house.



